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A társulat minden rendű tagjai 
a lapot tagdíjaikért kapják.

A !ap stc.lemi részét illető cikkek a eze;- 
kebzröségnek, az előfizetési pénzek a pénz 
ramoki— az esetleges reklamációk pedig a 

kiadóhivatalnak küldendők.Kéziratokat nem adunk vissza.

riil mentő eszközért. De midőn látá, hogy egyesek­
nek boldogságot mások romlása nélkül nem biztosit-

Rorate coeli desuper !
-Egek ! kamatozzatok ouuau felülről.* Hosszú ; jla^ ismét csak 

négyezer esztendőnek epedő sóhaját jelzik e szavak.
A bííu átka alatt nyögő emberiségnek szabadulás
után sovárgó vágya kér kielégítést e sóhajban. A a megbántott Isten a bűn igája alatt szenvedő 
népek háborgó szive, a nemzetek nyugtalan kedélye bért, időnként megújítja a messiási jövendöléseket, 
békét, nyugalmat óhajtott.

azon meggyőződésre jutóit, hogy fe­
lülről kell jönni a segélynek. Ezen meggyőződést 
erősité az örök Jehova vegtelen irgalma is. Látván

em-

Reméuyt önt a szabadulás szükségét érző emberi 
szivekbe s a lélek kiizdve-küzd tovább, miközbenA pogányság babonái nem elégiték ki a halha­

tatlan lelkeket, a bálvány-istenek áldozat lángjai nem vergődéseit e sóhaj kíséri :'„Ege k ! harmat 
adának fényt a Végtelen után kutató szellemnek. , zato k onnan felülről !“

o z-

Az emberiség lelkére nehezedett siri sötétség, mint a A végtelen isteni böleseség megeugedé, hogy az 
bííu gyalázatos bilincse fogva tartá a világot, miért i emberi ész négyezer év alatt az árkos tévedések 
is a né])ek közös óhaja eme szavakban emelkedett 
az istenség felé ; „Rorate coeli desuper!“

minden fázisában bemutathassa magát. Megengedte, 
hogy az Isten ellen fellázadt akarat a legrútabb 

S minél mélyebben érzé a világ az égi segély ' szenvedélyek uralma alá jusson : megengedte, hogy 
és világosság szükségér, annál gyakrabban tört fel lel- ! a bííu és gonoszság a legnagyobb utálatosságban 
kéből a próféta eme sóhaja. Nagy, nehéz küzdelmei ¡ tűnjenek fel az emberiség lelki szemei előtt, 
voltak az emberiségnek. Anyagi és szellemi téren S vájjon miért ? Azért, hogy attól megrémülve, 
mindent megpróbált, a mire a magára hagyott bomá- epedve terjeszsze kezét váltság után az ég felé. Leg- 
lyos emberi ész képes. Azonban szellemi ereje az főbb tokra jutott az utálat, tetőpontját érte el a uyo- 
olympusi rideg istenek kultuszában törött meg, anyagi mor azért, hogy legfőbb fokra emelkedjék a Meg- 
batalma pedig az embervérrel öntözött máglyák láng- váltó után való vágy is. 
jaibau nyert megszégyenülést.

Az ó-világ szellemóriásai hasztalan emésztek ere­
jüket, a bííu igáján könnyíteni nem tudának. S bár­
mennyire törekedtek is a józan ész világánál népeik 
számára boldogságot szerezni, lelkűk még mindig 
nyugtalan volt. Érezték egy feusöbb térmészetfülötti 
világosságnak szükségét, mely az igaz boldogság út­
jára fényt áraszt és a küzködö embert a békesség 
Istenéhez vezeti. Ezért vala idők folytán oly gyakori 
eme sóhaj : „Ro rate coeli de super!“

S valóban úgy is lett. E vágy nemcsak a kö­
zönséges emberek szivét epeszté, uralá a lángeszű 
bölcseket is. Szokrates, Plátó, Ciceró és mások ugyan­
azon vágytól égnek, melyet Izaiás próféta hangoz­
tat eme szavakban : -Egek! harmatozzatok
ouuau felülről!“

A nagy eszi! és tiszta lelkii bölcs — Szokrates 
Piáiénál igy szól tanítványaihoz : „Várakoznunk kell, 
mig el nem jő, ki minket Isten és emberek iránti 
kötelességeinkre megtanítson.“ Mire Alkibiades azt 
kérdezi : „Mikor lesz ez s ki az, a ki nekünk e tárgy­
ban oktatónk lehessen, legforróbb óhajtásom, hogy 
lássam e tanítót.“ (Plátó in Alcib.) — A nagy tu­
dománya Plátó pedig azt mondja : „Bizonyára az

Az emberiségnek négyezer évig tartó nehéz küz­
delme és átkos szenvedései nem egyszer vér-hullá­
mokon riugaták egyes nemzetek koporsóját, melynek 
láttára az istenitett emberi ész csüggedve nézett kü-
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embereket senki sem taníthatja. hacsak vezér és lát. melyekben a múzsák régi szent falai ma már
nem leltelik a bilincseiből megváltott tudomány szel­
lemét. A ráeionalismus és materialismos elvei szál­

fáimé gyanánt isten nem megy elől."
Az ét-világ nagy alakjai érezték az emberi lélek

fenségét. de tettekben alig adhattak annak kifejezést uyát szegik az ifjúság eget kereső lelkének, lenyiig- 
s lia fel is esiilant némelykor a lélek gyöngyéként zik az uj kor bálvány-oszlopához - a személy ütiis- 
az. egyetlen hősi eiény. annak fénvében is sötét ár- tenitetf réiV"-jéhez. S midőn látja a tannlmánvair 
nyekképpen tííut fel a millió és millió rabszolga végzett ifjú. hogy életeivel az. ő lelkét 
remes uvögése és szivszaggató jajktáltása. Az. ember 
vértől párolgó oltárokról felszálló sóhaj : a föníciai 
Moloch izzó karjai közé vetett szüzek segély kiál­
tása : ¿párta hegyeiről a mélységbe dobott kisdedek 
keserves sírása es a romaiak árvitáin elfolyt több 
százezer gladiátornak vére eme
az emberiség ajkaira: rKgek! It ar m a t o z z a t o k 

felülről !"

meg mm
nyugtatják, önkéiiyteleníil igy kell tels »hajtania: 
.,Rorate coeli desuper !u

Es vájjon a művészet szellem • nem ezt mondja e ?
Hol vau a renaissance kor nagy mű\ eszeinek életet 
lehelő szelleme ? Miért nem sikerül ma az. eszményi 

közös sóhajt adak föuség megjelenítése ? Azért, mert hiányzik a neme­
sebb ideálismus ; a mai művészetnek nincs meg a 
felsőbb ihleitsége. már pedig e nélkül nem műveli, 
de megöli a lelket. Az uj pogányság esztétika! fel­
fogása képtelen a szép. igaz és jó harmonikus meg­
jelenítésére, mert a művész lelkében nines meg az 
az etikai erő, mely a művészetet az. eszmény szol­
gálatában tartja. Nem kell-e tehát a művésznek is 

megváltás napja, de azért még ma is hangzik, a eszmélnie az. adventi illőben és onnan felülről kérni 
sóhaj : _R orate co el i desuper1"

Hangzik, mert az egyház az adventi szent idő 
által visszahelyezi híveit az ö-szüvetség sóvárgásába ¡uí; llugy ilz a(]veIlt¡ ¡a,¡ben egyesüljön lelkünk e 
és midőn az adventi időt a négyezer év szimbóluma­

it u ti a 11
Végre megelégelte az l'r a bűnös emberiség 

rabságát, megfut idité a várakozás napjait. Eljött az. 
idők telje, megérkezett a Szabaditó, ki után négy­

év alatt oly nagyon epedetr a világ és angya­
luk I Ilonája örömhírt ada a világnak. - Eljött a
ezer

segélyt, mondván: „Rorate coe/i desuper /"
Látván korunk romboló szellemének pusztításait.

közös óhajban :
ként állítja elénk, akkor egyszersmind azon dogma­
tikai igazságukra hívja fel figyelmünket, melyek a 
bűn következményeire és a Megváltó eljövetelének 
szükségességére vonatkoznak.

Megváltanunk, de emberi gyarlóságainktól nem 
szabadultunk meg. Miért is illő, hogy a beállott ad­
venti szent időben az ó-világ népeinek vágyaival 
könyörögjünk az Vrhoz, hogy megváltói kegyelmével 
jöjjön el 111 zz.áuk a szent karácson által.

„Jessze gyökere ! ki jelül 
llasz a népeknek.

Hogy a nemzetek s királyok 
Mind hozzád térjenek 
Jöjj el. jöjj el, szabadíts meg, 
0 ne hagyj magunkra :
Siess Uram és ne késsél 
Jőni oltalmunkra.“

Kovács Mi h á 1 y.
plébános.

S\£ -S'vS'-S'S" ,g\@\ffS0* -SVe1 SM?Sxg'&&•SNá'?1 ¿MS'SX®'

Avagy tán erre ma nines szükség ? Alig volt idő, 
melyben az advenmek szimbolikus értelme nagyobb 
jelentőségű lehetett volna a kor gyermekére, mint 
éppen most. Alig volt kor, mellnek népe a megváltó* 
kegyelemnek szükségességét inkább érezte volna, 
mint a must élő világ. Hisz az uj pogányság diadal­
zászlói rémségesen lobognak a gonoszság szellemének 
fuvallatára. Élet, iskola, tudomány, művészet meg

Tarlózás
a belső-szolnoki esperest keriilet.történetéböl.

Ösezeszedegeti : Kovács Gyárfás.

IV. Plébániák.
A.. Decs. III. Felekezeti viszályok és birtokbavezetés. — 

Mint már jeleztük, a reformáció után az első szerzetes Lam- 
pricb Imre a kát. Ilit terjesztése végett 1711-ben tette he 

, Ifeésre lábát. De el is távozott hamar; mert még nem kii-
vaunak rabolva azon nimbusztól, melyet a Megváltó vetkezett vala be azon idő, midiin a katolicizmus Deésen

mély álmából felébredni tudhatott volna. Még mindig Ad­
vent volt : még mindig csak sóvárgás és eped és zokogott a 
szivekben és ajkakon. Rotate eoeli desuper, nubes piuant 
Jnstum ; aperiatur terra et germinet Salvatorem — ez epe- 
dés. e sóhaj szállott eddigelé itt az ajkakra. Az 1712-ik év 
volt az új Testamentum beköszöntése. Weiner Konráil volt 
a deésiek keresztelő szent Jánosa, kinek hatalmas szónok­
latai után beköszöntött a katolicizmus ; az ezelőtt fellegek­
től borított keblekben előtűnt az Igaz ; megnyílt a told és 

A liberálismus hatalmába kerített igen sok isko- előteremté az t dvözitöt. És legelőször a kis Oratóriummal,

isteni .szelleme lehelt beléjük.
A hitetlenség szülte gonosz szenvedélyek uralma 

el akarja fojtani a nép lelkében az isteni kegyelem 
világát s a nyomorral küzdő ember, midőn eszmélni 
kezd az adventi szent időben, sirva rebegi : ,.Egek ! 
kar motozzatok onnan felülről !"
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majd egy nagvubhszerü Templommal találkozunk. Ezek be- bályózú mérlegbe, mely ritkán szokott ily ügyekben ponto8 
fogadták az öreg Domus História szerbit a mind inkább és lenni. Az egyik ösiségére, másik régi kiváltságai és jogci-
iukább szaporodó és bitben gyarapodó nyájat, és a nyáj meire hivatkozik s igy ki kerül he í len köztük a viszály, és az
buzgón imádja Istenét és életével hirdeti a tant Vos estis álnok torzsalkodás. így történt Deésen is. A katolikusok a
templom Dei ! Ily alapon és erővel a katoükusság már neui- templom eltoglalásáára (a piaci ev. rét', temploméra) tettek
csak leledzik, hanem szabadabban lélekzik — sőt a város kísérletet. Először az óvarbeli hajdan kápolnahelyiséget most
vallási és társadalmi életében is szerepelni kezd és tud is. szintén annak nézték ki, hogy a reformáció előtt va lő hely-
> mindez köszönhető azon kedvező fordulatnak, melyet Er- zetébe állítsák vissza. Nagy processiót tartottak, templomot,
délynek a^Habsburg-báz uralma alá jutása idézett elé. — ¡ óvárt megkerülték s ünnepélyes prédikáció s nagy éneklés

Az 1711. év; szathiuári béke után a vallási élet. terén 1  * 3között keresztet ástak be annak jeléül, hogy hatalmukba
itt is szokatlan és uj dolgok következtek be. A város ke- vették s azután a templom előtt akarták feiLüzni a keresztet,
belében akkor létezett sóbányahivatal tötisztviselöi — a ka- de a kor szokása szerint az egyház .ev. ref.) armata mana
maraispánok1) már csak katolikusok ; a vármegye élén kato- ellenére állt. A ref. nők, leányok s női ruhába öltözött Ha­
li kus főispánokkal-) találkozunk : egy guberuatori nemzetség falok védték meg a templomot s űzték el a barátokat. Az
— a Komis Zsigmondok — Szentbeuedek uraiból kerülnek óvárban felállított nagy kereszt sem lett sokáig állandó,
ki. Mindezen hatalmasok elegendők levének arra, hogy ka- „Nagy szélvész támadt, az törte Ieu
tolikussá lenni és katolikusul élni már nemcsak lehet, hanem gatott. Az emlék torony1’) javítását a katolikus mozgalomnak
szabad is — sót a katoükusság már polgárikig is szereplő- tulajdonit hatjuk. Sacellumnak nevezik s ily felirattal átják el :
képes. 1711 -ben fellépnek a katolikus polgárok, hogy a vá­
ros csatám javaiból ők is részeltessenek ; a város ‘malom- 
jövedelmeiből ok ;s Kapjanak, sőt egyik ma lom him már ka­
tolikus is. Aztán a város első tisztviselője — hadnagya — 
is minden tizedik évben katolikus vallásit és kisebb rendű 
hivatalokra is felvétetnek katolikusok. — A Domus Historia 
szerint") számban mind szaporodván, igyekeztek számárán} tik­
hoz kepest több jog és kiváltság élvezetébe jutni s ezért 
1755 dec. 14-én kérelmeznek a <Ht berni untnál :4 5)

E, hogy ő Felsége kegyelmes parancsolatja azt kíván­
ván, hogy minden Ultieiumban. signanter assessori hivatal­
ban mindakét religión levőn equale numero beválasztassanak :

'1. Nótárius — jóllehet a mostani nótárius funga 1 — 
de ebben is a katolikusok assunmiáltassanak ;

*).. Csatán0) bizonyos szolgálatokat prestál a ref. reli­
gión levők számokra — a katolikus religión levők részére 
is prestáljon ;

4—5.. A reí. religión levő ministerek — két papnak, 
mesternek, kántornak és liarangozónak — (a Communitás 
közönséges pro vent usa : bizonyos számú bor. búza, fábéli) 
fizetés megye ti : a hoz képest a katolikus részen levőknek is 
hasonló lag suhministráltassék nemkülönben.

Ezen preten/iót a Hu berni um letevén a tanácshoz, ez 
lényegileg következőleg határozott : a katolikusok is a többi 
felekezetiekkel egyenlő számban választatnak tisztviselőkké ; 
ha a katolikusok alkalmas személyijei bírnak, lehet nótá­
riust közülük i< választani : a csatárnak szolgál inán y a a ka­
tolikus pap és egyháziakra is k¡terjesztetik ; a katolikus ecc- 
lesia számára is annyi bor, búza és egyéb beuelicium ada­
tik ex tundo comm uni, mint a reformátusoknak, kivevéu a

valóban pedig kivá-

Magna Theresia Romanorunique imperatrix 
Sceptra tenet regit et dam septein Castra potenter 
Interiors item Szolnok moderatin’ liabenas
Paul (¡ue Stirps promtuat, quihus heroibus editns 

Haller
Supra mille anuos et septem saecula quaudo 
Quinquaginta octo numerares messis aristas 
lxe st an rat rnrsus hoc aetate Saeellum 
Ductor nobilium Bonis, buuc dixere Joaimem. Anno 

1758.
A két egyház közt dúló viszály tetőpontját az 17öU-es 

években érte el Pasquilusok. gúny ira tok egymást érték, me­
lyeket a reformátusok a zárda ajtajára, a katolikusok pe­
dig a nagy kapura ragasztanak tel. Azonkívül éjjelenként 
gvakori véres verekedésre került a dolog a két egyház 
hívei közt. Nevelte a viszályt még az is. hogy a református 
templom elfoglalását több Ízben megkísértették a katolikusok. 
1754 nyarán és 1760-bau a kai. nagyok proeessióval indul­
tak meg s a templom alsó bejáratán «I állították fél a keresz­
tet, de a reformátusok elűzték. Aztán a felső bejáratnál tet­
tek próbát. Itt már véres verekedésre került a dolog. Ezek 
elhárítására egy guberniális bizottság küldetik ki. A vizsgá­
lat eredménye lett. hogy a kaíolikusok fe hagynak ugyan 
az ev. rét. templom elfoglalásának tervével, de azért az U- 
várban felállított kereszt megmarad, melynek azonban ..hely­
telen maculatiója esett“, mely sértés bárom ev. ref. vallásu 
gyermekre esvén, ezek in loco publico, a scliolabeliek előtt 
in exemplum aliormi megveszszöztetni batároztaííak. így 
folytak a kisebb-nagvobb viszálykodások hullámai, inig nem 
Maria Terézia alatt-— az ev ref. vallásnak erős védelme folj’- 

baraugozót, ki a városra vigyáz és a sokadalomnak kik:>- tán s azért is. hogy a kato ikusok emlegetett igényei is ki-
rangozásáert, takarodásért a reí. ecclesia részéről külön tize- elégítést nyertek, a torzsalkodások lassanként megszűntek,
tést húz. Ezeken kívül a kát. egyházközség iskolahelyet is j Mindeme viszály kodások között a szerzetesek s híveik
követel a várostól és sok panasz után kap is— nem egyet, jelene és jövendőjére kiváló vigaszul és egyszersraint jogi
mivel ezt jónak nem tartotta, hanem 1750—60 közt kettőt biztosítékul szolgáit azon nagy fontosságú okmány, melyet
is. A város adta a mi stani leányiskolahelyet, később csere Botár Jóakim provinciális irás- és szóbeli esedezésére a
utján a piacon szerző a fiúiskola számára való helyet. Szent István király protekciója alatt álló erdélyi Fcrence-

Ezek szerint a katolikusok és reformátusok testvériesen sek — igy a Deési ház is — Mária Teréziától nyertek7). En-
osztozkodtak a jog és vagyonélvezetben. De azért megvolt nek érteimében a deési zárda is nemcsak birtok szerzési jog­
közt ük a féltékenység és bizonyos neme a kapzsiság és türel- gal és a szerzett javak elsajátitbatlan jog élvezetével rubáz-
metlenségnek, mint ilyenek történni szoktak ott, hol a kői- ; tátik fel, hanem a tulajdonokba beiktató introdnetionalis és 
csönösség elvei, jogai, szokásai kerülnek az érdekeket sza- 1 statutarialis fejedelmi okmány alapiján azok örökös birtoko­

saiul nyilvánították. Hogy ez okmány mily befolyással volt 
a katoükusság hitéletére : felesleges fejtegetni. Elég azt meg-1) A sóbáuyaság ekkor (1711.) már Deésen nem űzetik, hanem 

csak Deésaknán : de a sós tisztek élükön a kamaraispánnal Deésen 
székeltek s innen vezették az aknai bányák üzemét.

•j) Ilyen kát. főispán volt Haller Pál, ki gr- kát. vallása jobbá­
gyainak Deésre telepítésével és e vallás prelegálásával elősegíti a 
Catolieismus ügyét.

3) A meg- .
családra rúg évenként, mi lélekszámilag 70—100-uak felel meg- Innen 
van a katoükusság gyors szaporodása.

4i A katoükusság és kálvinisták közti viszályok ismertetését 
Kádár Józsefnek a „Deési e>. egyházközség története- cimü müve 
115 és köv. lapjai nyomán eszközlöm.

5) Csatári Deés város egykori praediuma.

6i Azon torony, melyről Deést illető Tarlózásunk első közlemé­
nyében „Csonka torony* névén említést tevénk. Tehát a regés torony, 
hol őseink monda szerint háromszor Deus-t kiáltottak volna. Ezt azon 
kor buzgó katolikusai kápolnának kezdik nevezni, élükön ?.)ió főispán 
Haller Pállal, ki a tornyon hibásan Uabler néven szerepül.

7) Ezen okmány magában foglalja introductionaléját és staturiáját 
mindama erdélyi szent l erenczi házak és apáca kolostoroknak, melyek a 
18-ik században Mária Teréz idejéig alapitattak, vagy revivifikáltattak. 
— Ez okmány eredetijének meg Kell lenni a kolozsvári eonventbvn. má­

solatának pedig minden zárdában. Én itt a székit használom.

és áttérteK száma a 18. század évtizedeiben 15—20
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Imádság.
Megostoroztad őket. Istenem.
A kik gáládul ellenem valának, 
És érezék sajgó csapásait 
Igaz haragod sújtó ostorának.

11) Legújabb Domus Historia31 -36 lapjain.

ISI

tiem ct easdem (apácák) et eodeni iisdeni jure ipsis et prae- 
declaratis collationalibns, cessionalibus, fuudationalibus. ac 
nostri super ülis concensus adhibitione, jurisque nostri regii 
in iisdeni qualiterennque habiti collatione, cneterisque iacnl- 
tatibns et in du It is incunt beute, (¡liant uni eoruiii statu i con­
venir. perpetuo et irrevocabiüter tenendos, pu-ssidendos pan­
te r et habendes si non tit er it contradictum.

Fent érintett királyi oklevél értelméuen a deósi szerze­
tesiek introdueáiása is megtörtént a legújabb Domus história 
33 34 lapjai szerint következőleg :

Nagy András és Buss Tamás kir. táblai jegyzők 1743 
december 2-án a Ív sidentiáhan megjelentek, a királyi dec- 
retumot. melyet, magukkal hoztak kihirdetés végett — ki is 
hirdették 4-éo.

A kihirdetés s annak jogerejénél s érvényességénél 
fogva a bevezetés és beiktatás nagy ünnepély ességgel tör­
tént. Jelen voltak a szerzeteseket vs tulajdonaikat annyira 
fontoson érdeklő — s azt. is oda tehetjük - a szerzetesek­
nek és zárdájuk, templomuk s egyéb b tulajdonaiknak a ny­
íl vira kedvező (keretűm kihirdetésének ünnepélyén a követ­
kezők :

Vajda Konstantin. Ferenci István. Nemes László. Lőcsei 
József, 1rs ai Xsigmon I, Ztlai István, Kovács l'ál, Ládái 
András. Boda András, S<allai János. Vince István. Lénán! 
Mihály. A ¡tai György. S,-.i gyártó István. Losouczi János, 
Székely Sámuel, Nagy László, Farkas András, Dohai Sá 
mnel. Nagy György. Bonra Péter, — ezek részint notabili- 
tások. részint polgárok. A következők egyszeri! nép voltak : 
Jakots Péter. Limpám Togyer. Szelistyán D\orgye, Máru­
sán János, Csikós Pál. Tehát .1 megnevezettek és sok más 
meghívottak s megjelentek előtt hangosan és értelmesen fel­
olvasta! váu a királyi decretam és aztán „juxta earuiudein 
litteravmn t-norem et contiuentiam sünt iutroducti Nos trat es 
in perpetuum in líesnlentiae Deesicnsis. episque Fundi et 
appertimeiitiaium. circumstautiarum d • jure et ab antique 
eo spectanimm et permiere debeutiu 11 possession 011 cv. m 
omnibus jurions. junsdictionihus, imiiiunitatibus. priviiegiis, 
quibus hujus
giosa domicilia d * jure «it ah antique usa sunt. et gavisa. 
ntimturque et gamDntC

Kzeo inîroductio 3.leu csupán csak a ref. vallásit gal- 
gói protestáltak, kiknek katolikus ági a Kie-fuudust ado­
mányozta volt zárda-és templom helyéül. De mert e hely 
közös volt a reformátusokkal, a református Pácok részüket 
nekik ajándékozván : ez ügy Botár Jóáchiin provinciaiis köz­
bejöttével11 i békés utón úgy öltöztetett el, hogy a ref. egy­
ház a szerzet által 240 írttal kielégitretvén : tisztán a szer­
zet lett a Pi -fundus és rája épített tem dóm és zárda épü­
leteinek kizárólagos birtokosa s igy egyszersmind képessé té­
tetett. hogy hivatásaink mindennemű viszály kodásoktól men­
ten és függetlenül élhessen.

1 alia loca. Co uve im us, Pesidentiae et reli-

decretum ismételt szavai.)

(Folyt köv.)

jegyeznünk, hogy már nem kegyelemből lakói a szerzetesek 
e varosnak, hanem birtokos polgárai saját templomuk, 
zárdájuk es egyéb belső és knIs*» birtokaikkal : már letele­
pedésük
tót»b é< eredményesebb, ¿zen okmányt Mária Teréziának 
1743. március s-án kelt legmagasabb parancsa folytán, mint 
introductorok és beiktatok Nagy Ancrás és Buss Tamás a 
fej ede temas szón y által kiküldött táblai nótáriusok kézbesítet­
tek t iia/nak. Lesz alkalmam az egé:z szerzettartományt 
közelebbről érdek ö ezen fontos okmányt később ¡»övebben 
ismertetni. Irt Deésre. vonatkozólag csak a következőket 
jegyzem ki belőle:

Cmn nos ternis i » iis Üttens ¡ ;¡rte et in personis Dono­
rain us ae B-luiosorum Joachim Botar < >rdinis Minoru m i at- ; 
ns Franci sei serapliici Keformatorum Strictions Observant i »e 
Provincia * S. Regis Stephani Transsyl vanóte Ministri Provin­
ciális, nv non aliorum ejusdcm Ordiuis. Institutique croviu- 
eiae Patrum et Fratruin Majestät i N ostra e exhibitis et prae- 
sentatis . . Tr;in>siimpíion.ilibns sen Translationalil us . . .
Fgregb'-nim e: Nobilium («eorgii. Kvae et Mariae Nápodyi. 
Lidis a; Forma de (Nic-sô-Ler.-sziur,. Petri Rácz de (i Igo. 
Alexii Hem Orbán et Barba rae Rácz . . quorum vigore ijdem 
luiníum su um in oimido nos’ro Deés et Comitatn Szolnok- 
1 mer or. existentem cum superstructis aediticiis praedictis 
Patr.utis et F rat ri uns praefati Ordinis > Francisco pariter 
;,-n" .... KosdenF Convent us. Pesidentias. av Religi­
osa Dum:riii;t mud:' supr 1 uberius ex¡»ressis. collati s, ces- 
sos ' acqu saa, :.ut post imio restituía, cum uuiversisapper- 
tuientinus el cu cumferentiis c u tis item juribus. jnrisdictio- 
nintis. iminuiiitatibiis. priviiegiis. praerogativis. ac denique 
cum jure nostro Peg:o. si (¡aid in eisdem qmlitercunque 
ha herein us ad mentem V-i.ignae resolution is nostrae. super 
demissa relatione pe» ministe: klem confereníiam nőst ram.no bis 
eatenussu.» tértí<• Dvvcmbris unni su¡>erioris facta editae, et vi­
gore aliarum ¡iterarum consensualium et eol ation ilium super 
inde confeeiariim. lioa iverimus et coníulerimus jure perpetuo et 
irrevo.-abi! t er s-.ivo jure dieno. Quin specialeut nosîram tu- 
teiam et protection^m n ostra m eisdem assum¡ seri mus, veli- 
umsqiie et vusdemin usnm et possessionem praedictornm 
fundurum FvcLxsiarum, Cou vent u um. Resaientiarnm et Reli- 
giosunim u-mi; ci ium • pperîinenîiarnni et g ircu inferen lia ru ni. 
111 (juoru.u possesconc alioquin existernut — jiiriuinqin* uti 
praem ssum alibi ubedtts descri ¡.tortim. statu i eu ¡us vis con­
venient ni. vusdem medio Y est ri (hivatalos közegek)1“ intro­
duce mus legitime . . . Pioiude vobis > a decretiim elején meg- 
nevezeîîek ■ hmm serie comittimus et mandamus firm ir er. 
qúatenas acceptis praesentibiis st at im vos simul, vej duo 
v estro m sub oueribus alias i¡¡ talions apponi sollt is ad fa­
cies praedict'Tum Conventuimi. Pesidentiaruin et. Ke'igioso- 
rnin liomiciiioruni, eorundem p-trum et íratni . Ord. min. 
reformatorum strict. <0,-. Provinciáé >. Regis Svpbani in 
Transylvania
mitatu Nostro >zolnok-Interiori 
existentium cum pracsertim seorsim et singulatim acceden­
tes viciais et ce mint-tañéis eorundvra. ubique legitime convo- 
catis et praesentibus introducutis eosdem patres et tratres 
eorumque suce essores in ¡»raefatorum Conventuum. Residen- 
tiarnm ae Religiosorum Domicil/orum, eorumdemque fundo- 
rura appertinentiarum et circumferentiarum lie jure ab eo 
spectautium et pertiuere debentium .... emu omnibus ju­
rions. jurisdictionibus. priviiegiis ac praerogativis. qui bus 
alia ejusmodi loca. Convenais. Kesidentiae et religiosa doiui- 
eia nee non conservatoria de jure et ab an ti quo usa sunt 
et gavisa. utunturque et gaudent atque Oratoria illic, sive 
Eeclesias. Convent usque et Uesidentius. ac ali 1 uecessaria 
aediticia exstruendi facultaîibns, ac indultis, statutisqne eos-

ë> ,z okmány, mert általános részében minden házat egyenlő jogok 
cs kiváltságokkal ruház fel — többes számot használ

9) az okmányban van easdem is. de mert csak Deésröl van itt szó 
•íz apácákat (easdem) illető passust rövidség okáért kihagyom.

10 Nagy András és Buss Tamás táblai jegyzők, kik introduktorok 
gyanánt szerepelnek.

biztosítva lévén : működésük is szabadabb, kiha-

Dees;ensi< m eodem oppióo Dees. Cu­
sí lorurn fundorum et

4U-ik sziíniKözmű velőd és3sü

H
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Liárvuit voltam, s ¡0 atyáin valói te. 
Erőtlen, és te oldatomhoz álltái.
Üldöztek, mint vadat, de 
Találtain mindig trónod zsámolyánál.

Kinek van gondja napra, csillagokra. 
s parányi lérgeo is csüng őrszemed, 
Engem se hagytál, láthatatlan Isten. 
Ruháztál és elűzted éhemet.

Oh, nagy a hála és ragaszkodás,
A mely vei rajtad csüngök, gyámokon. 
De nincs erőm méltón rebegni hálát.
A mint lehet hát, úgy hálálkodom.

Kiáltok a hitetleneit közé.
S a gúny tőrétől nem rettenve 
Kiáltom Valiig : él az Isten. él.
Ki sujtól btint. s jutalmaz érdemet í

Fülöp Árpád.

megváltója legyen. S ki lógja azt elvitatni, hogy 
hazaszeretet ? Mindenki úgy szolgálja hazáját, a mint etryé- 
nisége engedi. Hiszen ha a hazaszeretetei esa; a liaremézőu 
keresnék, akkor azok a nemzedékek, a kiknek idejében 
pihentek az öldöklés eszközei, aludtak a lándsák, életnutau 
ásitoztak a csatabárdok, azok ívni is voltak hazaszeretök. 
I)e tekintsünk el most a hazaszeretettől, melyet benne, mint 
a legelső magyar ember fiában kétségbevonni vakmerőség, s 
irányozzuk tekintetűnket két oly kiváló jellemvonására.

, melyek nem annyira nemzeti, mint inkább általános emberi 
I jellegűek, s a melyek éjien napjainkban nagyon mostoha 

pártfogásban vészesülnek. Az egyik a legnagyobb életbüleselet 
alapköve, a másik az ifjú : zivek legszebb ékessége. E két 

! erény : a lemondás és a tisztaság.

Lemondási Mindig tanuljuk, s még sem tudjuk egészen 
i soha. Az életbölcseség nagy tudományában ez a legnehe­

zebb lecke: abba hagyjuk százszor, százszor újra kezdve. 
Hogy is menne olyan könnyen y ! Tudja Isten, miért, demi 
emberek rendesen olyan tanúságot vonunk le a tárgyakból 
és elvekbe . a mi azokból egyáltalán nem következik. Múlt 
jövő. jelen múlandóságra Oktató ik, lemondásra intenek, s nil 
nem értjük az idő e nagy tanítását. Nem tudjuk megsemmi­
síteni a múltak álmámul, költészetét, nem szűnünk meg 
remélni :i jövő ragyogásában, s nincs erőnk ellordnlui a 
jelen örömeitől.

.-v múlt nem tanít lemondásra. Nem tudunk feledni. 
Szivünk olyan, tiimr egy temető, melynek zöldfüves halmai 
alatt élők pihennek, letűnt szebb időknek emlékei, ellenie' 
tett álmok fényről, illatról, üdvösségről. Es néha, mikor 
eljön a szellemek óraja, /. emlékezés, a hantok szétomlanak. 
kilép a slrgödör elsírt elgyaszolt lakója mindig sájipadtab- 
ban, mindig roiniottabbau, látjuk mint hamvadnak porai, 
mint veszi birtokába szilánkonként a kérlelhetlen enyészet. 
Es mégis, oly féltve őrizzük e jiorokat. oly gazdagoknak 
érezzük velük magunkat. Ha visszatekintünk e romokra, 
melyek mint Palmyra mnladekai. egy elhamvadt tündérvilág 
árnyait jelölik, szivünk félzajiik mint a tenger, ujjongva 
csapkodnak babjai, s megannyi gyöngyszemként tündökölve 
szikráznak szél a napsugaráé levegőben. Úgy érezzük, hogy 
szivünk újra dobogni kezd. tekintetünk felgyuiad, arcunk 
kipirúl és semmit sem tartunk lehetetlennek, még azt sem 
hogy legyőzzük a legyözbv.t.etlent, a masszív jionaie előtt 
fenyegetőn álló óriást: az időt. Kábasági Puszta, üres ár­
nyak, minden valót nélkülöző semmiségek, a tnelyez épen 
azt a szomorú igazságot bizonyítják, hogy ha egyszer a vi­
rág lehullott, az illat is elárad, ha a nap kihűl, velehal a 
sugár is, hogy mindennek a mi szép. ami kedves, pusztulnia 
kell a világon, s egyszerre virágtalan utakon bolyongunk 
tovább. A hamvas őszi ég leborul a földre s a természet 
minden színtelen jelensége, minden lombja levélkéje azt 
súgja fülünkbe: nincs itt mire várni. De mi ezt nem értjük, 
nem akarjuk érteni. Pedig, ba a múlt nem tanit lemondásra, 
a jövő még úgy sem. Nem, mert hűséges szolgája, az em­
beriség legnagyobb hitegetője, a remény, ott virraszt a lé­
lekben az emlékek sírjain és mi azt hiszszük. hogy azok az 
emlékek fel lógnak támadni, szebben, édesebben, mint a 
hogyan meghaltak, hogy egykor a mesék országa itt fog 
megvalósulni szemeink előtt. S ml fonjuk a szálasat, hiszünk 
reményekben, melyek soha meg nem valósulhatnak, remé­
nyekben. mik lehetetlenségeket Ígérnek. S nem tudunk le­
mondani a csalóka reményről, elérhetleo vágyakról, lég­
várakról, melyek a legkisebb fuvalatra romokká lesznek. 
Pedig csalódás, kiábrándulás naponkint éri lelkünket, s sze­
münk előtt terül el a jövendők nagy zátonya a temető, hogy 
múlandóságra intsen. Mert az a tilalomjel azt beszéli ne­
künk, hogy kebelében nemzedékek nyugosznak, melyek 
egykor szintúgy reméltek, vágyódtak és szerettek, mint mi, 
s most azok a szivek, melyek egykor a világot magúkba 
olvasztották volna, hamuvá lettek, a fényes remények meg­
semmisültek, mint a délibáb, a vágyak meghaltak, mint In­

ez nem

menedéket

meg.

Szent Imre ünnepén j
Régen, nagyon régen, még kimondani is sok évvel 

ezelőtt végtelen nagy üröm ért egy hatalmas királyi csalá­
dot. Az arany tiiggös. mennyezete« bölcsőnek lakója támadt, 
első és utolsó 1 kuja. egy szöszkefiirtüs, kedves k;s angyal. 
Mert nem igaz az, hogy csuk az égben laknak angyalok, 
beszállnak néha a temetők és Kálváriák hazáj dia is. el­
látogatnak a jó emberekhez, a kik imádkozni szoktak, almi 
szeretik okét. itt járnak közöttünk látható testben, csak a 
lelkűk van mindig a mennyben, mint ahogyan a napsugár Itt 
jár a maga melegével az. ezervirágos mezon, de lelke ott 
van eltemetve a nagy, fényes tüztengerbeu, mely az ég kék­
ségében ragyog. A kis lakó Istvánhoz, a magyarok szent 
életű fejedelméhez jött, nem is egyébért, csakhogy annak 
a jámbor királynak évek során át szeinefénye,- »éjiének 
példaadója legyen. évig időzött iit. Ez is egy egész 
örökkévalóság volt ránézve. Hiszen itt minden olyan hideg, 
illattalan, mint a minő a sirok mélyén szokott ¡enni, hiány­
zott valami az élet derült raelecébül, a mely csak az. Isten 
körül vau, kinek küldöttj ■ vaia. Ez. a tünemény, ez. az ég aján­
déka, a magyar kér. ifjúság védöangyala : szt Imre. Rövid 
ideig élt, de halhatatlanná telte magát nemzete és az isten 
előtt. Nem is méltatlanul Jellemét oly fényes erények üssze- 
sége kéjiez.i. melyek nemcsak a menny tiszta lakói előtt 
kedvesek, de föltételei minden társadalmi leliciüségnek. 
egyéni elühaladásnak és boldogságnak. Egészéből mi sem 
hiányzik, a mi tökéletlenné tehetné. De mégis a hazaszeretet 
nagy erénye mintha nem tündökölne jellemében. Pedig nem ' 
hiányzik belőle az sem. Mert tekintsünk el csak attól, hogy 
nem is volt alkalma az erényét ragyogtatni, de cn nem ké­
telkedem. hogy ha a haza üdve kívánta volna, ha ádáz el­
lenség hordotta volna el a négy folyam térségeit, az a gyönge 
ifjú bátran rohant volna a nyilak és kojiják közé, csak azért, 
hogy egygyel több ősnek vére szentelje meg az új haza 
göröngyeit. S ez nem is ellenkezett az angyal lelkúletével. 
hiszen az angyalok is küzdőtérre szállottak, ha Isten pa­
rancsolta nekik Szt Mihály és angyalai küzdöttek a sátán 
és serege ellen. Kgyptom első szülötteit a szövetség angyala 
gyilkolta le, Sennacherib táborában 40 ezeret pusztított el a 
bosszúálló Jehova angyala. De mondjuk, hogy ez a föltevés 
mégis lehetetlen, tekintve gyöngéd lelkűidét, mely a ki­
ontott vértől iszonyodott, de én nem kételkedem, hogy lia 
a haza lidve egy ember föláldozását követelte volna, ő bát­
ran lépett volna a vérpadra, hogy nemzetének vértanúja és

•) A f. év nov. 5-én Gyulafehérvárt tartott szt. Imre ünnepélven 
felolvasta Rass Károly gymn. tanár.
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lajdunosaik. De h- lljnk-e és értjiik-e az idő e tanúságát? : elérnünk, azzal so Use m elégszünk meg, mindjárt más, szebb, 
Nem. nem. a jövő s m tanít lemondásra. jotb után sóhajtozunk. Nagy Sándor mikor már az egész

Ks igy álluüK a jelennel is. annyival is inkább, mert ¡ ismert világot hatalmába hajtotta. Afrika terméketlen siva- 
ez dolgozik a legreálisabb eszközökkel. Nem tündérországot 1 tagjaira vágyódik. Augusztus, világuralomra törekvését a vad 
állít elénk, valóságos érzékelhető világba vezet, mosolyogva germán törzsek leigázásával akarja befejezni ; Napoleon 
kínálja kincseit. — ezerfélével rendelkezik liivóu. biztatón : Oroszország hódolatára vágyik, s kétséget nem szenved, 
szedj illatos rózsákat inig tart a szép nyár. S nem is kell hogy ha céljai si lsei ülnek, mindig talált volna új címeket’
olyan nagy biztatás, az emberek futnak utána biztatás nélkül melyekkel lanságának tömjénezzen. Es ezek a birvágyúk ál"
is. Áldozatul hoznak nyugalmat, önérzetet, polgári és férti dozatúl estek szivük vágyakozásainak, inig a lemondani
erényt, önmagukat, csakhogy megszerezhessék a föld [avait. tudók megelégedetten hajtották örök álomra fejüket. Azért
a mik semmivé válnak, mint a harmat a napkelte után, s boldog a ki lemondani tud, kinek szivét nem tölti el
legfeunebb undort hágjunk maguk után s egy felz iktatott örült vágy a mi a Néró anyjáét, a ki midőn a jósda azt
lelkiismeretet. Azért bölcsen mondta Socrates : az a légből- jövendölte, hogy fia császár lesz, de anyját meg fogja ölni 
dogabh. kinek legkevesebbre van szüksége És évezredek az iszonyú szavakra takadt : öljön meg. csak legyen császári
óta osztozik e felfogásban a világ valamennyi bölcse és n így Csak az boldog, aki lemondani tud. Lomoudás, lemondás.,
gondolkozója. Solon bátran mondja szemébe a dúsgazdag ez a nehéz lecke, abba hagyjuk s/ázszor, százszor újra
Krözusnak : kincs es gazdagság még nem boldogság, s Krö kezdve, de ha az életet a maga valóságában akarjuk föl-
zussal együtt érezte, érezni fogja ez igazságot minden gazdag fogni, igazságában megismerni, azt a nehéz leckéi is megkell
ember. A pénz mint vágyaink kielégítésének löeszköze a tanulnunk. *
felületes szemlélő előtt a boldogság eszközének látszik, de , Nincs szebb, kedvesebb, költészettel teljesebb az eré-
a kik a gazdagok szalonjaiban megfordultak, bizonyságot nyék koszorújában a tisztaságnál. Joggal nevezték angyali
tehetnek róla. fogy talán sehonnan sincs messzebbre szám- erénynek, mert van benne valami titok/.aios. fenséges, a mi
Űzve a boldogság, mint épen a fényes palotákból- „Ha lel- lebilincsel, s hódolatra késztet, kitéuylik belőle valami a tul-
kemet a bo.dogság látásával akarom iölviditani, fölkeresem, világ megmagyarázliatlan hűvös bájosságából. Az isteni eré-
a pórknnyliókat“ mondta a nagy holland festő, Rembrandt! nyék csak azért viselik e nevet, mert Istenre vonatkoznak,
Anakrcou visszaadja Polykratesnek talentumait, mint Fokion de az Istenben a szeretetet kivéve nincsenek meg: Bemre
Nagy Sándornak, vagy Socrates Arcbelausnak. mert a mér- nincs hit, sem remény ; ö tiszta valóság es szeretet, 
betétién kincs bírása megfosztaná őket nyugalmuktól, mit De a tisztaság elnevezését lényege szerint megilleti az
annyi önmegtagadás útján szereztek. Virgil a császár kegyei angyali erény jelzője, mert ez közös sajátság emberben és
elöl mezei lakába vonul, hogy halála után érinthetlenül hagy- angyalban. Azért már külsőleg is bizonyos kellemmel, ele­
it:* ssa vissza magas pártfogójának pazar adományait, s vi- mezbetlen szépséggel ruházza lel azokat, kik tulajdonában
lágert sem tesz úgy, mint Horatius, a ki ugyan erősen dicséri vannak. „A szemérem, mely arcotokat színezi csodálatos
a falusi életet, a visszavonulást, de azért ü igen kellemes- szépséget áraszt reáfok“ mondja szt. Ambrus De* virginitate
ne ; találja a császári kegy sugaraiban melengetözi i. Deák c. munkájában. „Mint a vadon rózsái, elrejtőzvén az emberek
F. visszautasítja a nemzet és király ajánlatait, Tizián a fé- szemei elöl, bájaitok nincs kitéve hamis bírálataiknak ;
nyes hivatalokat, s a többi nagy ember a hatalmasok kegyét ban a szépség becse fölött vitaikozandók, néha ti is küzdlin-
és jóindulatát, mert a lemondás életbölcselete megelégedést rnokra szálltok. de nem a test, hanem az erény szépsége
biztosit számukra, mig a földi kitüntetés legfennebb csak tekintetében : azon szépségért, melyet a betegség el nem
teliietetlenségúket keltené fel Cincinnatust az eke mellől vi- torzít, a kor el nem hervaszt. sőt maga a halál sem ragad-
szik a legnagyobb méltóságba, a diktátor! székbe, s ismét hat el tőletek. Isten az egyedüli bíró e versenyben, mert ö
visszatér oda. mihelyt eleget tett kötelességének ; Fabriclns ! szereti a szép lelkeket még undok testben is. Az ilyen lány 
consul maga főzi barmai számára a répát; Bonaventura lám - az ég ajándéka, környezetének öröme, a tisztaság papnője
pal takarít, midőn bibornokká való kinevezietését hírül vi- az atyai házban, ártatiau áldozat, mely naponként felajálja
szik : .-Atilla. Nagy Károly. Hunyadi Mátyás egyszerű,durva magát anyjáért.“ Azért oly kedves a gyermek is, mert lel-
rukában járnak: Nagy Frigyes a kopott szül ke ruhátujra két. az ellenkező bűn árnyéka még nem érinté. Ártatlan
festeti, s nagy. lemondani tudó lelkűk csak annál tényeseb- arcán ott ül az. a szent tudatlanság, mely kifejeztbetlcn bed­
ben ragyog, népük annál boldogabb, minél önmegtagadóbbak vességgel önti el ábrázatát ; beszélhetünk vele magától siró 
fejedelmeik. báburól, fakardos hadseregről, táncoló elefántokról, az abc

i-s Így tovább, igy tagadták meg magákat azok. kik nehéz tudományáról, az erkölcs alapigazságairól, mindent
helyesen lógták tel az élet mibenlétét, a kik megtaláltak az megért, csak egyet nem : mikor ideérünk, ezt már nem tudja,
életbölcseség kövét. Azért mondja nemes megadással Bér- nevelő kis arca nem pirul el, nem jön zavarba, hiszen az
zsenyi is : még ismeretlen előtte. Zavartalan fényű szemeinek egébe

Boldog, ki a rámért láncokat minden uiógondolat nélkül nézhetünk, tisztán ragyogja visz-
Itt nemesen küzdve viseli. sza nézésünket, mint a kristálvvizü patak a napsugarat ; raoz-
L%rköl«nek?ősznek ^entel'i dulatai. arcjátéka nem adhatnak félremagyarázásokra alkal-

S ez a csendes lemondás hangzik ki Petőfi „Utolsó mMJ ^tlan - 'elkének mesterkéletlen kifej zöi; beszéde
alamizsnájából“ is, a bol költőt kitüntetéssel, földi dicsőséggel egyszerU, mm egesz m,volt,a, s ha ajka, beszedte
kecsegtetik, de az méla megadással viszonozza : " D>.',nak- "era - !eheloek 'nerSet’ . . ™'.nt % f?rró

Uh szél, beszéd, óh köszönet. eS0V ueinely virága, mérgét, a mely budit es ol. -Es ilyen
De én semmit sem éhezem széppé tesz a tisztaság a természetben mindent. Mi szép a
Ka nincs is szükségem reá, hópehely, a mint csöndesen alábnll. mert tiszta, de elveszíti
Hogy elcseréljem rongy mezem. szépségét, mihelyt a sárral érintkezik. A természet diszesitője,
í ogJaTl,lsLtála\ezó>zatourraSt’ a növényvilág azért olyan szép. mert ereiben nem csörgedez
Mert pénzre vár az asztalos, vér. melynek törvénye ellenkezik az ész törvényeivel ; a te-
Koporsómat csináltatom. bér liliom szennytelen korollája, a rózsa illatos bársony le-

És ezek az. emberek, kik igy megtanulták a lemondás vele! azért oly szépek, mert tiszták, s ártatlanok, mint
nagy erényét, kétségkívül jobban ismerték az életet, mint az angyal. A magas hegyek kristály pataka, a felhőtlen
azok. a kik szaladtak a hiúságok után Mert nincs vágy, ég mérlietlen kéksége azért oly igéző, mert tiszta, mint
irányuljon pénzre, hatalomra, dicsőségre, vagy bármi másra, a gyermek lelke. A napsugár azért oly kedves
a melynek kielégítése megadná a boldogságot. Az emberi előttünk, mert behatol a legundokabb helyesre is, de ö maga
szív telhetetlen: vágy vágyat szül, s ha valamit sikerül örök tiszta, mint az Isten, kinek szeretetét jelzi. Azért oy

az, az

azon-
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szép ez állapot az emberben is. Ez az erény tükröződik | fattyúhajtásai vannak, mert számtalanon már a fiatal kor- 
V issza a nagy művészek festményein a szentek szeméből, s ban elfecsérlik azt az erőt. melylyel a természet ellátta őket 
teszi őket oly bÍnségessé. Az a végtelen nyugodt tekintet, j s már fiatalan megértek a halál sarlója alá. Milyen csalá- 
mely bátran mer bárkinek szemein megnyugodni, emberié- ! dot fognak az: ilyenek alpitani, s milyen nemzedék lesz ez 
letti lényt árul el s a lélek ártatlanságát jelzi, a lélekét, összeköttetés eredménye! 
mely tiszta, szennytelen. A bold. Szűz, kitol ezen és minden 
bűnnek árnyék, is távol volt, szt. fia elitéltetésekor is úgy 
nézett ki csodálatos szépségében, mint egy 14 éves 
leány, a mint ezt a római tanácshoz küldött jelentés ga­
zolja. Es szt. Dénes athenei püspök, a ki még mint pogány 
találkozott az isten anyával azt írja róla : Midón 
en, óh isteni üdvözítő először megláttam a te 
anyádat, le akartam borulni előtte, mert azt hittem, hogy 
istennőink egyike jelent meg nekem.“ A szüzek és vérta­
núk. kiknek szeméhül ez erény fönsége sugárzott ki, sokszor 
egy tekintetükkel visszahökkeutették az amptiteatrum fene­
vadjait. Encián vértanú nézése oly hatással volt a pngányokra, 
hogy megtértek, s a Inni ellödte arcát, hogy kikerülhesse a tiszta 
tekintetet nehogy ö is keresztényuyé legyen. — Egész fen­
ségessé teszi ez erény az embert, és hasonlóvá az angya- I zengnek e falak.
lökhöz, isten barátaihoz. - A tisztaság minden erény lilioma Még lángol szivünk a gymn. ifjúságnak védöszeutje

mondja szál. sz. herenc ez az. embereket az angya- | tiszteletére rendezett, megható ünnepélyén előadott magasz- 
lokhoz hasonlóvá majdnem egyenlővé teszi.“ Szt. Bernit los eszmék gynjtó sz6za,á,ól. már új hatás alatt áll lelkünk. 
iuec marasztalóbban szol : „A tiszta lelek — így szól — azzá IT . , .. , . , .
lesz erénye által, a mi egy angyal természete által Na ¡ Lgyams a esiksomlyoi róni. kát. tanítóképző mîezet védő- 
gyobb boldogság van az angyal, de több hősiesség az ember szentjének — Szent Cecíliának tiszteletére és annak megun.
tisztaságában/1 Es ugyaniiy értelemben nyilatkozik szt.Cyprián neplésére, hogy Ö- császári és apostoli királyi felsége
is : Az ártatlanság angyali erény, sőt több, mert testben j 
élve küzd a testiség ellen, s győz a természetben. Még !
Rousseau is az élet édeuéuek nevezi ez állapotot- A költők 
elmondanak minden szépet és kedveset ez erényről, s nem 
hiába sírja vissza Kudrődi S. az elveszeszitett paradicsomot 
egyik gyönyörű költeméuychen :

Oh tis/.tasságuak eltűnt évei,
Feledett, drága, egyetlen világ.
Úgy érzem, minhta hosszan szelíden
Egy védő szellem karja fogna át.

Azért nem szűnünk meg szt. Imre e két nagy erényét 
hirdetni, s lia lesz fiatalság, mely minket megért és követ 
ez leend az a nemzedék, mely uagygyá. hatalmassá fogja tenni 
hazánkat, nemzetünket.

Nemes ifjúság, légy te e nemzedék !

KISEBB KÖZLEMÉNYEK.szt.

Cecilia-ünnepéJy.
Csik-Somlyón :t múzsák falai megható ünnepélyek" fé­

nyében ragyognak, isten- és hazaszeretet, hit és tudomány, 
művészet és nemes etikai erő szimfonikus akkordjaitól

nem­
zetünk 10 nagy alakjának szobrokban való megörökítését 
elrendelte, folyó évi november hó Jl-éu ünnejiélyt rende­
zett.

Vallásos, hazalias és az intézet életét jellemző ünne­
pély volt ez. A nemes elliivatásbúl származó iclkesültség, a 
léleknek magasabb, ihletett hangulata teljesen nyilvánultak 
az érzelmek megkapó kifejezéseiben. A vallásos költészet és 
ének egyes elragadó darabjaiban az iljn lélek benső neme­
sebb megindulása oly találó kifejezésre jutott, hogy mind­
nyájunkat magával ragadott.

Ez ünnepélyben az intézet szelleme volt megtestesítve. 
A tanári kar önfeláldozó munkáját és az ifjúság nemes tö­
rekvését látók itt. Meggyözödheténk arról, hogy az ifjúság 
elvitt kivan nyitva a halhatatlan dicsőség temploma, mely­
ben magát Istenének és hazájának áldozatul adhatja. S 
hogy valóban ide juthasson, hogy akadályra ne találjon az 
elhivatás lelkes bajnoka, vagy ha talál is nehézségre, vissza 
ne rettenjen ; erre nézve kiváló momentum és erős tényező 
volt az ünnepélynek fénypontja, az alkalmi beszéd, melyet 
az intézet szellemes és lelkes igazgatója Nt. Karácsony Jó­
zsef úr mondott. A király-és honszeretet nemes érzelmeit

Ügy érzem, mintha leborulnék 
Ks sirva, zokogva csókolnám a port 
.Bocsánat, ah bocsánat, rebegem. 
Kegyetlen sorsom rútul megtiport.

Kltékozolva mindenem.
Csupán ez égő. fájósebek vannak itt,
A büszke gáiya nem hoz egyebet,
Csak vitorlája kuidásrongyait. 

ügy van, koldúsrongyait. Ha egyszer az a kedvesen 
csodás, tiindéries világ eltűnt, csak égő, fájó sebek marad­
nak a lélekben, s az ártatlanság fehér ruhájának koldus 
rongyaival ballaghatunk tovább a járatlan utakon.

Íme a két nagy erény, mellet szt. Imre példájából 
tanulhatunk Lemondás, tisz'asság e két nagy erény a fia­
talság őrző angyala.

ti azért hirdetjük mi ezt a fiat ilségnak, mert mint 
Eötvös mondja : „Valamint a gyümölcs, melyet a fa őszkor a lángoló telkesültség tlizével gyujtá fel az ifjú szivekben 
hord. azon virágokból fejlődik, melyek tavaszkor ágain illa- ¿les vonásokban rámutatván azok éltető forrására az igazi
toztak. úgy fejlődik a férfiúi tett a gyermek könnyű álmai- hit-erkölcsre, melyből mindkettő a valódi honfiúi erény jel­
ből.“ Lemondást hirdetünk hogy az itjus.ig tanúja legét uver¡ J>e bogy e forrás állandó legyen és a szívnek
menjen at verebe, tiogy cs-kaz után nyújtsa ki kezet, a mit 6 • . 8J, , , . V
tisztességes munka árán szerzett meg. Hiszen a féktelen hir- legbensobb reszeben takadjon, ezt igen szejien eszkozle 1. 
vágy az, mely lerombol az ember leikében minden maga­
sabb érzést, idealizmust, ez ragasztja le ide a tőidre, a porba. vészi nagy kotnposioióvai zeuésité és az intézet énekkara
a sárba; ez az oka a lelketlen sikkasztások, az önérzet ki- a||al megható módon eiöadatá. A derék tanár úr igen szépeu
hatásának, hogy" az az Isten kéjiére teremtett ember a por- , i j. , .„„n: i.,-,- melodrámáidnak előadásában isban csúszik a hatalmasak kegyéért és mosolyáért, s hogy a emekelt A czell buen melód amajanak előadasaban .s,
hatalom egy-egy képviselője rabszolgákként tartja összefűzve hol a vallásos ahitat es atszellemultseg lelekemeló mozzana- 
alautosait tait igazi szakértelemmel mutattatá be.

És nem szűnünk meg hirdetni a tisztaságot, mert az A műsornak minden egyes pontja sikerült, a miért az
ellenkezőjének csak egyetlen egy megengedett módja van. ¡jjúság buzgalma dicsérendő fáradtsága pedig elismerésre
a házasság Es az ellenkező bún oka sokszor a családi hol- / 6 6
do»sá<r feldulásának, az üres bölcsöknek, és mindig a nem- roelt0- 
zedék elsatnyulásának, hogy a büszke daliás magyarnak |

Tinta Dénes tanár ur. ki a szent Cecíliához irt bymuust mú-

Az ünnepélyben megnyilatkozott szellem egy jobb jövő
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KÜLÖNFÉLÉK.reményére jogosít. Ha ily szellem hatása alatt állana hazánk 
minden tanítóképző intézete, akkor a népnevelés magasztos 
munkája a beteges társadalom szivén élőd» erkölcsi rákfe­
nét még kiölhetné és a roskadozó nemzeti élet ellenségeink » mennyire dicséretes, ép annyira Üdvös szokást hozott be.
örömére még nem halna ki Ily szellem világánál fellobbanna Minden hó első péntekén maga köré gyűjti a központi pap­
it nemzeti önérzet pislogó lángja és a haza az ö vallásos sáSot a papnevelő-intézet kápolnájába, hol ima és elmélkedés
gyermekeinek nemes erkölcseiben szilárd alapot nyerne. közt ttjitjuk meg azon nemes fogadalmakat, melyeket a nyár
melyet a kor tomboló vihara még akkor sem forgathatna folyamán tartott szt. gyakorlatok bennünk keltettek. Az ilyen
fel. midőn a Számum szele a Faraúk annyi ezredéven át ^avi összejövetelek növelik Isten-, a hivek- s az egymás iránt

való szeretetet s nagyban fokozzák erőinket, hogy magasz­
tos hivatásunknak minél eredményesebben és áldásosabban

— Püspök urunk ö Méltósága székhelyén egy

ostromolt piramisait már a tengerbe szórta.
Azt mondja a költő : „Reményben gazdagon

felelhessünk meg. Az első ily összejövetel tegnap volt ; részi­
vel! azon a központi papság teljes számban ; az elmélkedést 
maga igazi apostoli ihlettől áthatott fő pásztorunk tartotta.

Dús gerjedelmivel,
Lép pályatérte ki 
Az ifjú lángkebel.“

És e láng, ha nemestilt szívnek füzéből fakad, tartós 
és állandó, de egyszersmind áldásos is. Mert míg világossá- ; Gi/ula iemhényi segédlelkészt expositus káplán! minőségben

Csik-Szépvizre nevezte ki s Jánosi Antal gelencei káplánt

— Személyzeti. Püspök urunk ö Méltósága Németh

got áraszt környezetéie. addig kiéget minden erkölcsi gyo­
mot. a mit az igaz, szép és jó fogalmai kizárnak. — A Oroszhegyre, Nagy Antal berecki káplánt Gelencére, Lajos
szív pedig a vallás igazságainak átható melegében nemesül Balázs k.-polyáui káplánt Bereckre és Orbán Ferenc csik-
meg. miként az arany a tűzben tisztul meg. Hisz a tudó- szt.-miklósi káplánt Lemhényre hason minőségben áthelyezte,
máuv és művészet egymagákra nem boldogíthatják az em- Kim ez Elek a kolozsvári tan kerti let kir- föigaz*
bért,' hatásaikban nem tudják ideális magaslatra emelni a fjd.a a mnit hó 26-tól 29-ig vizsgálta meg tőgymnasinmnn-

’ ,. .. ' . , . . ° ... kát. Az e-uoksege alatt taitott értekezleten teljes megelege-
suruyezetet. A langolo itju szívnek tehát vallásra van szűk- Jósét és elismerését fejezte ki. 28-án püspök urunknak volt
sége. ha azt akarja, hogy lelkének melegével ismeretei ál- ¡ szívesen látott vendége, 
dásosak legyenek Vallás nélkül a tudomány és nevelés az j — Ni. Kovács Elek alesperes és nyug. polyáni 
országnak nem adnak támaszt, hanem csak ostort fonnak, plébános — mint részvéttel értesülünk — a múlt hó végén 
mellyel az emberi szenvedélyek agyonkorbácsolják a vo- elhunyt. R. i. p. I
uagló nemzeti életet. Vallás nélkül a tudomány átokká vá- , . 7 Krlesité«. Minden kezdet nehéz Ezt mutatja Eu-

, - . r chanstia-tarsulaninknal is a sokfele kerdezósküdes. Hogy
lik es a nevelés láncon neveit oroszlánokat bocsajt a tar- ezekre alaposan megtelelhessek.az „Értesítő“ előbbi évfolya-
sadalomba, melyek, midőn megerősödve mutatni kezdik ha- mait ig megrendeltem Győrben a szerkesztőségnél, azonban
faltunkat, rémséges pusztulás tanyájává teszik a hazát.

Azonban Csik-Somlyvn vallásos szellem tölti be a tu-
ezek mind elfogyván, azon utasítást kaptam onnét, hogy a 
német „ss. Encbaristia“ nyo'c évfolyamát szerezzem be, ez 
ad minden irányú tájékozást. Ezt meg is tettem, s „Közmű­
velődésiünkben a ft. szerkesztő úr szívessége folytán időn­
ként felelni logok a beérkezett kérdésekre. Jelenleg 52 
tagja van társulatunknak. Legtöbben már megkapták a fül­
vételi képeket, s az „Értesítő-“vei a libellasokat is. A győri 
szerkesztőséget közelebbről megkértem, hogy „Levelező lap-“ra 
nyomatott libellas! küldjeu a tagoknak, erre csak rá kell

* A Biblia és Tudomány. 9 füzet. Főszerkesztő : ragasztani a kér krajcáros bélyeget s postára lehet azt adni.
Csnday Jenő, felelős szerkesztő Üugovich Imre. Megjelenik a libellas kitöltése igen könnyű, először jön a szám. to-
bavonkint kétszer Ismételten felhívjak olvasóink, töleg az vábbá a kereszt,-vezetéknév, állás (káplán, pleb.) Patria :
egvhm. papság ügyeimét e kiválóan értékes vállalat támo- Mangarla. A hónap azon számához, a mikor az adoratiot
gatására. végeztük egy f jelt, az évenkint végzett egy szent mise

* Kalholikti« Lelki Kalauz, vagyis útmutatás a napiszámához két t jelt teszünk. Legtöbben bejelentették az
keresztény életmódra. Átdolgozta : Majer Imre plébános. Esz- igazgatóságnak az imádási órát, ez fölösleges ; az egyes tag
tergom. Ára 80 krtól 2 Irt 60 krig. Kapható Bazárovi ts Gnsz- tetszés szerint választja és változtathatja meg ezen órát.
távnál. Feltalálhatok benne a legsztiksegesebb, de egyszersmind Akárhányszor a megbatározott időben akadályoztatva lehet
a legszebb imádságok, úgymint reggeli, esti. mise imák, azért tanácsos talán ez órát a hét első napjaira tűzni ki,
gyónás és áldozás alkalmával mondandó imádságok, továbbá hogy akadályoztatás esetében a következő napok valame-
magában foglal lélekemelő ájtatosságukat a legszentebb ol- lyikére azt áttehesse. A folytonos térdelés csak akkor szlik-
tári szentség imádására és a bold. Szűz tiszteletére- séges, ha a szentség ki van téve. — Jó lesz az alapszabá-

* A keresztény Hitrendszer, az Egybáztörténel- lyokat ismételten átolvasni, ha netalán némelyiknek nem
méhen (kézirat gyanánt) X. J. Nagyvárad. Ara fűzve 60 kr. lenne meg. szíveskedjék engem erről értesíteni. A libellu-

- Beregmegyel Tanügy. XIII. évi-8. sz. Beregszász sokat a lefolyt hóról kérem a következő hó 8-ikáig hozzám
nov. 1. Felelős szerkesztő Rbédei János , segédszerk. Radies ' beküldeni, én ezeket a főigazgatósághoz Budapestre küldöm, 
Mihály. Ara egész évre 2 írt- Megjelenik minden hó 1-én. onnét pedig Párizsba expediálják. 50338, 50340, 50341 és

* Földrajzi Ered meny t ár Az elemi iskolák III. 50656 szám alattiak a tagsági díjjal még hátralékban van-
oszt. számára. Irta : Velüsy Lipót. Budapest, ifj. Nagel Ottó nak. — Gyulafehérvárt, 1897. nov. 18. áteiniczer Ede társ.
kiadása. Ara : 15 kr. igazgató.

dományok csarnokát, miért is bízva nézhetünk székely nem­
zetünk jobb jövője elé.

Verebest.

IRODALOM.
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